

# 大陸民主運動邁進組黨階段

陳力生

(大陸問題資深研究員)

中國大陸的民主運動，在九月間爆發一波組黨潮。北京、上海、湖北、山東及東北三省的民運人士，相繼籌組「中國民主黨」的黨部或籌備委員會。雖然，這波組黨潮已被中共鎮壓下去；其後續發展仍值得注意。在「六四」天安門事件之後，民主運動因嚴重挫折，沉潛將近十年。於今，擺脫群眾運動的方式，邁進現代民主政治的組黨階段，應是新的路線之嘗試。在共產政權的統治下，民主政黨的組織建立，雖是和平理性的行動；但其艱難程度不下於流血革命。此事之成敗，當然影響中國大陸的未來。而民運人士矢言為組黨繼續不懈的努力奮鬥，亦將使中共面臨嚴重的挑戰。

「中國民主黨」的組黨活動，是在今年六月開始的。當時浙江省杭州市，有十多名民運人士發起成立「中國民主黨」，並向地方機關申請註冊。這是中共統治中國大陸將近半個世紀中的首次組黨事件。現在的八個「民主黨派」，除「台灣民主自治同盟」之外，多是中共在奪取政權時期的戰友，所以在共產政權中分得一杯羹。形成「在共產黨領導下的多黨合作制」。這些民主黨派既非執政黨，也非反對黨，而是「參政議政黨」。算是「有中國特色的社會主義民主」的新生事物。但實踐證明：民主黨派實是政治花瓶。故民運人士不參加民主黨派，而另組「中國民主黨」，以推動民主政治。中共的「憲法」雖有結社自由；但「社會主義民主」難以落實。民運人士知其不可為而為之，似在向中共挑戰。其時適值美國總統柯林頓訪問大陸，中共暫緩處理。俟柯林頓訪問結束，即將發起人全部逮捕。「中國民主黨」自然流產了！在那封閉的社會裡，傳播媒體都在黨的控制之中。這個流產的組黨事件，像一粒小石子丟在大海中，毫無聲息。令人意外的，兩個多月後，南北七個省市相繼展開中國民主黨的組黨活動，形成一股浪潮，豈可等閒視之！

這波組黨潮從山東省開始。九月十日，山東民運人士向民政部門申請註冊，成立「中國民主黨」山東籌委會。次日，湖北民運人士也向民政部門申請註冊，成立「中國民主黨」湖北籌委會。令人驚異的，這南北兩省的民政官員並未立即拒絕，還告知申請註冊的四項條件：1.交五萬元註冊費。2.寫明黨的辦公場所。3.寫明黨的重要成員履歷。4.列出五十名成員名單。此項回應使民運人士對組黨前途頗感樂觀。九月十四日，遼寧、吉林、黑龍江東北三省民運人士，相繼申請成立「中國民主黨」支部。此外，北京、上海的民運人士也在籌劃「中國民主黨」組黨事宜。數日之間形成一波組黨潮。此際聯合國人權事務高級專員羅賓遜夫人正在中國大陸訪問。因為山東、湖北



地方機關對組黨的反應不錯，一度使國際媒體對此事表示樂觀。羅賓遜夫人的發言人曾說：「如果真的成立反對黨，這將是中國社會的一個極大的改變」。中共不願見組黨事件破壞了對聯合國人權主管的國際統戰，故延緩處理。這也是組黨活動蔓延的主要因素。

在聯合國人權事務高級專員訪問結束之後，中共即對組黨活動採取鎮壓措施。九月十七日，北京市警察拘留知名民運人士任曉叮，訊問後釋放，警告不得組黨。同日，上海市警察將民運人士姚振憲拘留了數小時，也被警告不得組黨，並沒收了海外民運人士匯來的活動費八千元。九月十八日，吉林省民運人士唐元禱，因走訪若干省市，籌組「中國民主黨」，在北京民運人士徐文立家中被捕，隨即轉送長春市羈押。同時，上海市地方當局拒絕了民運人士的組黨申請，宣布「中國民主黨」為非法組織。這波組黨潮又被鎮壓下去，「中國民主黨」還是難產。從共產政權的本質及中國大陸形勢分析，在現階段組建民主政黨，是不可能的事；在將來，也是非常艱苦的鬥爭。民運人士聲言決不休兵，將繼續戰鬥。而中共雖然初戰獲勝，但無力斬草除根。這是跨世紀之戰，談勝負言之過早。

以中共掌握的專政權力，鎮壓這些市井小民的組黨活動，是輕而易舉的事。但面臨挑戰，也有壓力，也感恐懼。雖然還吹噓社會主義制度的優越性；但在東歐和平演變、蘇聯瓦解之後，已沒有信心了！雖然批判「資產階級民主」；而這個民主是跨世紀潮流，難以抵擋了！為了應付國際壓力，不得不準備簽署「公民和政治權利公約」。在大陸境內，經濟改革有成，政治改革的壓力愈來愈大。民運人士的組黨活動，有民意基礎，也不乏黨意支持。究竟如何因應呢？中南海的第三代領導核心，應該「思想解放」了！如果將經濟改革擴展到政治改革，順應世界潮流，走向現代民主政治的大道，那就開放組黨。像治水一樣，疏導是有利的。否則，終將在動亂、革命中覆滅！

對於中國大陸的民主運動，這次組黨失敗，當是一大挫折。但民運人士的犧牲奮鬥，已開創了歷史的新頁。「六四」一代仍是核心人物，即使受牢獄之災而不改其志。而後起者包括工人、農民、知識分子。群眾基礎更堅實了。這次組黨活動，顯示民運人士在警察監控之下，不顧安危，互通聲氣，南北呼應，共同奮鬥。尤其難得，著名民運人士任曉叮、秦永敏同聲說：「這一步非走不可，儘管今後還會有人被捕，將繼續為組黨而奮鬥！」相信民主運動必能贏得最後的勝利！

